

习近平在中共中央国务院举行的春节团拜会上发表讲话

时间属于奋进者！历史属于奋进者！我们必须同时间赛跑、同历史并进！

（上接一版）习近平指出，奋斗创造历史，实干成就未来。新的一年，我们要决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，实现第一个百年奋斗目标，中华民族千百年“民亦劳止，汔可小康”的憧憬将变为现实。这在实现中华民族伟大复兴的历史进程中具有里程碑意义。我们要以新时

代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，紧扣全面建成小康社会目标任务，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，全面贯彻新发展理念，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作，高质量打赢

脱贫攻坚战，确保全面建成小康社会圆满收官，得到人民认可、经得起历史检验。

习近平强调，我在今年的新年贺词中说，只争朝夕，不负韶华。这首先要从中华民族大历史的角度来理解。中华民族有着5000多年的文明历史，在几千年的历史进程中为人类文明

进步作出了不可磨灭的贡献。但是，近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。回顾历史，鸦片战争以后，中华民族用110年的时间实现了民族独立和人民解放，用70年的时间迎来了从站起来、富起来到强起来

的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的大幅跃升。

习近平指出，从现在起到本世纪中叶，我们也进行了战略谋划，将分步实现全面建成小康社会、基本实现社会主义现代化，最终建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这将是中国人民和中华民族奋进新时代、书写中华文明新的辉煌篇章的伟大时代！中国人民的每一分子，中华民族的每一分子，都应该为处在这样一个伟大时代感到骄傲、感到自豪！我们要坚持战略方向、保持战略定力，继续团结一心、艰苦奋斗，风雨无阻向前进！

团拜会上，习近平等党和国家领导人同大家亲切握手、互致问候、祝福新春。文艺工作者表演了精彩的节目。中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

（上接一版）“习近平总书记对我国一年来政治经济社会发展情况的总结，让我感到十分提气。”作为首批国家监察委特约监察员，清华大学中国司法研究中心主任周光权亲眼见证了中国共产党通过全面从严治党促进国家制度和治理体系提质增效的过程。

这一年，“不忘初心、牢记使命”主题教育坚定不移把党的自我革命推向深入。

“主题教育着眼推进党的建设新的伟大工程，是中国共产党‘人民至上’执政理念的又一次集中体现。”作为教育界代表与会的中国人民大学党委书记靳诺表示，党员干部要坚决贯彻习近平总书记的指示精神，始终做到初心如磐使命在肩，向人民交出满意答卷。

“习近平总书记在春节团拜会上的讲话饱含力量、令人振奋。”北京大兴国际机场运行管理部总经理黄卫华说，“去年通航的大兴机场让北京形成‘一市两场’的双枢纽格局，为旅客提供更多的出行选择，助力京津冀协同发展。”

奋斗创造历史，实干成就未来

每次来参加团拜会，中国科学院大学教授杨佳都会请参会的朋友在邀请函上签名，并精心收

藏。她说，今年这份邀请函格外珍贵。

2020年，是具有里程碑意义的一年，我们将全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。这是中国历史亘古未有的伟大跨越，也是中国对人类社会贡献。

尽管因视力障碍无法亲眼看到现场温馨的场景，但能亲耳聆听习近平总书记的讲话，仍让杨佳倍感振奋：“在全面建成小康社会的路上，一个人也不能掉队。我们所有人都要尽己所能，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。”

伟大的发展成就由人民创造，应该由人民共享。团拜会上，文艺工作者演奏起民族管弦乐《北京喜讯到边寨》，用充满激情的旋律，展现边寨村民欢庆的场面。

距北京数千里之外的佤寨，云南省腾冲市清

水乡三家村驻村第一书记郭燕想起几天前习近平总书记来这里考察的情景。这个春节，郭燕选择坚守岗位，和三家村的群众一起过年。

“高质量打赢脱贫攻坚战，确保全面建成小康社会圆满收官，得到人民认可、经得起历史检验。”通过电视收看团拜会新闻，郭燕牢牢记住了习近平总书记的要求，“虽然村里多数群众已经脱贫，但我们要继续积极走访跟踪困难群众，帮助他们走上致富的道路。”

通过互联网，习近平总书记的新年祝福传到遥远的“雪龙2”号，温暖了无法回家过年的科考队员们。

23日，我国首艘自主建造的极地科考破冰船“雪龙2”号再次穿越“魔鬼”西风带，向中国南极长城站行进。

同时间赛跑 同历史并进

——习近平总书记在2020年春节团拜会上的讲话催人奋进

书写中华文明新的辉煌篇章

用110年的时间实现了民族独立和人民解放，用70年的时间迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的大幅跃升——中国人民和中华民族创造了历史奇迹，并将书写中华文明新的辉煌篇章。

书写中华文明新的辉煌篇章，团结是最强大的力量。

“中华民族是一个大家庭，我们都是其中的一分子。正如习近平总书记在讲话中谈到的，我们都为处在这样一个伟大的时代感到骄傲和自豪！”宁夏石嘴山市大武口区星海镇临湖村回族村民张振说，自己也要为奋进新时代贡献力

量。他计划，在春节期间通过手机直播，把镇子上的社火、秦腔活动展示给全世界。

书写中华文明新的辉煌篇章，拼搏是最动人的姿态。

衣服胸前印着鲜艳的五星红旗，身材高挑的中国女排队员曾春蕾在参加团拜会的人群中格外醒目。

恰在新中国70华诞前，中国女排以全胜战绩卫冕世界杯，女排精神再次随共和国的旗帜高高飘扬。

书写中华文明新的辉煌篇章，奋进是有力的回答。

“多少事，从来急；天地转，光阴迫。一万年太久，只争朝夕。”——第一次来到团拜会现场的北京市第八中学校长王俊成用这句毛泽东诗词概括自己的心情。

“习近平总书记强调中华民族大历史的角度来理解‘只争朝夕，不负韶华’，这是用深远的历史眼光来分析现实、把握未来。”王俊成说，作为教育工作者，要引导未来的社会主义建设者和接班人只争朝夕，不负韶华，向着更光辉的目标、更美好的前景奋进。

据新华社北京1月23日电



春晚第五次彩排

河南郑州、粤港澳大湾区两个分会场改为录播

郑报全媒体记者 苏瑜

1月22日，中央广播电视总台2020年春节联欢晚会第五次彩排顺利举行。此次彩排是在前四次彩排基础之上的一次演职人员全要素合成，春晚大戏已经各就各位、蓄势待发。步出1号厅的观众纷纷表示：“今年春晚的相声和小品听得热闹、看得有趣、笑得欢快，许多金句段子哑摸得有滋有味。”

2020年春节联欢晚会的歌曲通俗易懂、朗朗上口，有的饱含时代激情，有的传递了人间温情。比如，著

名曲作家谷建芬创作的经典旋律，曾经陪伴了一代又一代人走过光阴的故事，唤起一个又一个忘不掉的青春记忆。从1980年《年轻的朋友来相会》，到2000年《二十年后再相会》，再到今年亮相春晚的又一劲曲，它们在不同的时代表达了同样的情怀。

2020年春节联欢晚会许多语言类节目，让观众觉得其人其事近在身边、可触可感。浓缩大众生活的年度热词更是带来不少笑料与情感共鸣。无论是“我不要你觉得，我

要我觉得”的快人快语，还是“单身一直爽，一直单身一直爽”的情感自嘲，或者“简单就是快乐”的生活哲理，这些语言紧接时代地气，折射人间大爱。除此之外，许多节目还贡献了原创的幽默桥段和格言警句，比如“明天还准备一起吃米线呢”“牙医的表白都那么痛”，都有望被“带火”成为新的流行语。

众所周知，红灯笼是非常鲜明的中国元素，也是最具美学特色的节庆符号，灯笼上的黄穗子就是今

春晚节目单亮点提前看

“共圆小康梦 欢乐过大年”，中央广播电视总台《2020年春节联欢晚会》将于1月24日除夕亮相。今天，春晚节目单新鲜出炉，全部30个节目对外公布。

《2020年春节联欢晚会》采用北京主会场联动河南郑州、粤港澳大湾区两地分会场的模式，重点聚焦新中国成立70年来取得的伟大成就、2020年决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等主题，以及给全国各族人民带来的幸福感、获得感、安全感和自豪感，在春晚舞台上尽情绽放“欢乐吉祥，喜气洋洋”。

今年语言类节目达到八个，创下历年之最。《生活趣谈》《婆婆妈妈》《机场姐妹花》《风雪饺子情》《父母爱情》等作品情感浓度与思想深度并重，不仅以情动人，力求与观众心弦同频共振，更有人生哲理，让人收获启迪；《走过场》通过鞭挞形式主义、官僚主义，让老百姓在笑声中为正气肃清点赞。

歌舞类节目，李现、朱一龙、马思纯、周冬雨、李沁、陈伟霆、张艺兴、王俊凯、王嘉尔、易烊千玺、杨紫、王源、魏大勋等大批新生代演员，用歌声唱出了年轻一代只争朝夕、不负韶华的青春宣言。郭兰英、李光羲、杨洪基、李谷一、蒋大为、佟铁鑫等老艺术家们登台放歌，《我的祖国》《边寨喜讯》《锦绣小康》等经典老歌和新编劲曲，汇聚正能量，唱响主旋律，激荡人心。

此外，吴磊、彭于晏、彭昱畅惊喜亮相魔术表演，与魔术师一起开启奇幻世界的大门；杂技节目中，中国杂技的柔术和群体造型相结合，在春晚舞台上将与美活力绽放；武术表演《武林雄风》，在武舞相融的交相辉映中，展示博大精深的中华武术精神；《璀璨梨园》荟萃名家名段，演绎四大名著。

金鼠纳福、庚子贺岁。1月24日除夕之夜，《2020年春节联欢晚会》邀您一起同享新春盛宴，共同迎接庚子鼠年第一缕春风！

郑报全媒体记者 苏瑜

春晚节目单详细列表，包含节目名称、表演者、导演等信息。

春晚郑州分会场上的出彩平凡人

郑报全媒体记者 苏瑜 成燕 秦华 郭韬略 李丽君 张玉东

舞台上的闪耀，是背后无数平凡人的付出。今年春晚郑州分会场，除了孙楠、郎朗、李宇春、杨洪基等令人瞩目的明星阵容，场上场下还有无数的群众演员、工作人员，正是因为有了他们日日夜夜的辛苦付出，才成就了舞台上每一个高光时刻。

1月22日，记者在郑州黄河文化公园炎黄广场看到，春晚郑州分会场的节目排练正在紧张有序地进行着，参与演出的合唱队队员、河南塔沟武校学生以及参与非遗展演的演员们以饱满的精神状态，时刻准备着登台，言谈之间流露出的满满的自豪感。

身着旗袍展现民俗文化

民俗文化展演是郑州分会场的一大特色。“旗袍是传统文化、民族文化的代表，我们60多位演员身着不同款式的旗袍散落在舞台中间，以点带片，犹如星光点点般闪耀，把演员每一张灿烂的笑脸呈现给全国观众。”郑州旗袍协会会长贾蕊说，事实上我们生活中主要是穿旗袍，希望通过春晚的舞台向全球华人展现最欢庆的节日气氛。

据介绍，这次参加春晚演出的旗袍会会员演员年龄最大的65岁，平均年龄将近50岁，每次接到演出任务后就迅速集结赶到演出现场。演员王宏志表示，在演员们看来，能够在春晚舞台上表演已经不是个人的事情了，我们展示的是一种民族情怀，这是一项非常神圣、充满使命感的任务。为此，郑州旗袍会还临时成立了党支部，以党员模范带头作用示范效应冲在前，大家团结一致，树立了良好的作风，以愉悦的心情和饱满的热情迎接每一次排练。

“功夫小子”融合功夫和艺术

在郑州分会场的演出阵容中，河南塔沟武校的演员是当仁不让的主力，这是塔沟武校第17年登上春晚的舞台。在这次演出工作中，24岁的教练关厅是众多教练中的一员，他负责50个学生的日常饮食起居和节目排练工作。



春晚郑州分会场景彩排现场

关厅坦言，连续一个多月的训练，寒冷的天气、彩排持续时间长，是大家需要克服的一大难关。“最长的一次彩排时间持续了11个小时，从下午的5点排练到凌晨4点，高强度的工作虽然很苦很累，这些磨炼对孩子来说是对身心的一种锻炼，也是一笔宝贵的财富。”关厅说。

另外，塔沟武校的演员擅长的是功夫，但这次郑州分会场的表演功夫元素很少，更多的是动作艺术呈现，关厅说：“我们要通过很长时间的磨合才能达到节目组的高标准要求，演员们一直在尽心尽力去完成武术和艺术的交接，然后再完美呈现完整晚会的节目效果。”

15岁的陈博是安徽宿州人，在领到今年参加郑州分会场的演出任务后就放弃了回老家与爸妈团聚的计划，彩排持续到深夜一两点钟是常态，小小年纪的他更是懂得什么是荣誉，“全国每年有很多人看春晚，但没有多少人能参加

春晚，这是一份莫大的光荣，我爸妈也为此感到骄傲。”陈博说。

《黄河颂》合唱团成员孟瑶是郑州财经学院的一名大二学生，她说，“以前都是跟家人一起看春晚，现在自己参加了春晚，融入其中才发现台上光鲜的背后要付出这么多的努力，但我一定以最好的状态、最好的表演，让全世界看到郑州人民积极向上的精神风貌。”

而连续一个多月以来，一直在现场维护安全秩序的郑州市荣阳分局樊警官也从不苦言，他说，以前郑州很少承办这种大型活动，每天看着气势恢宏的现场，给人的感觉非常震撼，发自内心的感到自豪和骄傲，咱们大郑州发展真是越来越令人刮目相看。

正因为一个个平凡的“他们”，在工作中恪尽职守、积极努力，用一个个出彩的时刻汇聚成更加出彩的河南。